

Смоленские Хатыни

Деревня раньше здесь была,
Детей звенели голоса,
Шум жизни, суета забот
И повседневный гул работ...
С людьми деревня сожжена -
Фашистских извергов дела.



Сожжённые деревни Смоленщины. 1941-1943 / сост. Л. Рябченко ; ред. В. Матюшина. - Смоленск : Идея, 2020. - 70, [10] с.: ил. - (75 Победа! 1945 - 2020).

Чем больше движется вперед время, тем все дальше отодвигаются от нас трагические события Великой Отечественной войны 1941-45 годов. День за днем, час за часом уходят последние, еще оставшиеся в живых свидетели тех драматических огненных лет.

О злодеяниях, которые совершали на смоленской земле фашистские захватчики, со страниц книги «Сожженные деревни Смоленщины» рассказывают правнуки и праправнуки ветеранов Великой Отечественной войны, пропустив через себя все ужасы и страдания, выпавшие на долю смолян в годы оккупации. Материалы были собраны в ходе пятого этапа историко-литературной экспедиции «Война в судьбе моей семьи», проведенной Смоленской областной детской библиотекой имени И.С. Соколова-Микитова.



Юные читатели детских, школьных и сельских библиотек из разных уголков Смоленской области встречались с людьми, пережившими войну, слушали и записывали бесценные воспоминания живых участников тех трагических событий. Одна из работ принадлежит Бабенко Дарье - читательнице Иозефовской сельской библиотеки, Хиславичского района.

Книга проиллюстрирована рисунками школьников и архивными фотографиями.

Предлагаемые вашему вниманию истории в изложении детей, никого из читателей не оставят равнодушным.

Издание рассказывает о смоленском холокосте, тысячах заживо сожжённых гитлеровцами советских мирных жителей во время немецкой оккупации.



В книге размещен список деревень Смоленской области, сожженных вместе с людьми. Список очень и очень неполный, но дающий представление о том, что тогда происходило. Составлен на основании данных Смоленского областного центра героико-патриотического воспитания молодёжи «Долг».

Евгения Пришлецова, журналист, историк, краевед создала карту сожженных деревень Смоленской области, на которой видно, что в регионе не было районов, в которых бы не прошли карательные операции. В поселке Хиславичи в 1941 - 1942 гг. было расстреляно более тысячи мирных жителей, большую часть погибших составили евреи.



деревни.

Государственная чрезвычайная комиссия в 1945 году установила, что за период оккупации районов Смоленской области немецкие изверги расстреляли, повесили, сожгли, закопали живыми, отравили в душегубках, замучили в застенках гестапо свыше 151 тысячи мирных советских граждан от грудных детей до глубоких стариков. К тому же на ее территории погибло более 230 тысяч военнопленных, 164 тысячи было угнано в рабство. А общее количество жертв составило 546 тысяч человек.

Выпуск книги поддержал губернатор Смоленской области Алексей Островский, отметив уникальность издания. По мнению главы региона, книга отличается от многих летописных источников тем, что ярко свидетельствует о нерушимой связи поколений и бережном сохранении исторической памяти.



Всего на Смоленщине за время оккупации уничтожено полностью или частично вместе с жителями свыше 300 деревень. Всего сожжено около 5000 деревень.

В этот список деревень Смоленской области, сожженных полностью, включена деревня Захарино Хиславичского района. 9 мая 1942 года было расстреляно 263 жителя этой



Серьезную поддержку в издании книги оказала Смоленская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Как подчеркнул ее председатель Виталий Вовченко, это стало не только знаковым событием в юбилейный год Великой Победы, но и данью памяти всем, кто был замучен фашистскими захватчиками.